
OPINIONS DES CANADIENS SUR LE CORONAVIRUS – N°19 :
RETOURNER TRAVAILLER ET S'Y RENDRE : LA COURBE N'EST PAS 

PLATE : LES VILLES ET LES PROVINCES DOIVENT S'ASSURER QUE LES 

INQUIÉTUDES CONCERNANT LES TRANSPORTS PUBLICS SONT 

ATTÉNUÉES POUR FACILITER LE SUCCÈS DU REDÉMARRAGE. 

JACK JEDWAB,  

PRÉSIDENT DU RÉSEAU,  COVID-19 SUR LES IMPACTS SOCIAUX,

PRÉSIDENT ET DIRECTEUR GÉNÉRAL DE L'AEC-METROPOLIS

HTTPS://ACS-AEC.CA/FR/RESEAU-COVID-19-IMPACTS-SOCIAUX/ 

29 AVRIL 2020 

https://acs-aec.ca/fr/reseau-covid-19-impacts-sociaux/


LE PLAN DE RETOUR AU TRAVAIL FONCTIONNERA-T-IL ? 

Les Québécois commenceront à réintégrer progressivement le 

marché du travail. Le 4 mai sera la date de réengagement dans la 

plupart des secteurs à l'extérieur de Montréal et le 11 mai à 

Montréal dans un certain nombre de secteurs. De nombreux 

Canadiens suivront le processus de réengagement à Montréal, ce qui 

permettra peut-être aux autres provinces et villes de planifier leur 

approche en matière de réengagement.  Ce qui suit suggère que 

l'assouplissement des préoccupations concernant l'utilisation du 

système de transport public pourrait être essentiel pour assurer le 

succès ou l'échec du processus de réengagement.
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LA MAJORITÉ DES CANADIENS QUI SONT À L'AISE DANS LES TRANSPORTS 

EN COMMUN SONT À L'AISE DE RETOURNER AU TRAVAIL 

3

de retourner travailler 
au bureau/votre lieu de 
travail

d’utiliser les transports en commun (bus, 
métro, tramway, etc.)

Total

Confortable Inconfortable

Confortable 58.8% 38.2% 41.5%

Inconfortable 7.6% 26.3% 18.0%

Ne s’applique pas 33.6% 35.5% 40.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0%

Une fois que les gouvernements lèveront les mesures de protection mises en place pour lutter contre la COVID-

19, serez-vous à l'aise...



LES PERSONNES TRAVAILLANT DANS LE SECTEUR DES SERVICES SONT LES 

MOINS À L'AISE AVEC LE RETOUR AU TRAVAIL
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N

Une fois que les gouvernements lèveront les mesures de protection mises en place 

pour lutter contre la COVID-19, serez-vous à l'aise de retourner travailler au 

bureau/votre lieu de travail

Confortable Inconfortable
Ne s’applique

pas
Total

79
TRAVAILLEURS QUALIFIÉS, SEMI-SQUALIFIÉS (maçon, camionneur, électricien, machiniste, 

mécanicien, peintre, plombier, etc. )
69.6% 8.9% 21.5% 100.0%

133
PROFESSIONNELS (archéologue, architecte, artiste, avocat, banquier, biologiste, chimiste, comptable, 

consultant, contremaître, ...)
63.2% 14.3% 22.6% 100.0%

94
GESTIONNAIRES / ADMINISTRATEURS / PROPRIÉTAIRES (directeur, rédacteur, entrepreneur, 

cadre, gestionnaire, homme d'affaires, politicien, président)
61.7% 24.5% 13.8% 100.0%

195 EMPLOYÉ DE BUREAU (caissier, commis, comptable, secrétaire, etc.) 60.7% 27.6% 11.7% 100.0%

53
TRAVAILLEURS EN SCIENCE ET TECHNOLOGIES (Opérateur informatique, programmeur-

analyste, technicien, audio-technicien, technicien de laboratoire, ...)
60.4% 30.2% 9.4% 100.0%

63
PERSONNEL EN VENTE (agent d'assurance, vendeur, vendeur, agent immobilier, courtier immobilier, 

vendeur)
60.3% 23.8% 15.9% 100.0%

56
TRAVAILLEURS MANUELS (Agriculteur, emballeur, journalier, mineur, pêcheur, travailleur forestier, 

etc.) 
58.9% 28.6% 12.5% 100.0%

123 ÉTUDIANT (à temps plein ou dont les études occupent la majeure partie de son temps) 55.3% 20.3% 24.4% 100.0%

94
PERSONNEL SPÉCIALISÉ DANS LES SERVICES (agent de sécurité, chauffeur de taxi, coiffeur, 

cuisinier, membre du clergé, membre des forces armées)
47.9% 31.9% 20.2% 100.0%

1,515 Total 41.6% 18.0% 40.5% 100.0%



LE PERSONNEL OFFRANT DES SERVICES COMMERCIAUX EST 

LE MOINS À L'AISE DANS LES TRANSPORTS EN COMMUN 
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Une fois que les gouvernements lèveront les mesures de protection mises en place pour lutter contre la 

COVID-19, serez-vous à l'aise d’utiliser les transports en commun (bus, métro, tramway, etc.)
Confortable Inconfortable

Ne s’applique

pas
Total 

TRAVAILLEURS EN SCIENCE ET TECHNOLOGIES (Opérateur informatique, programmeur-analyste, 

technicien, audio-technicien, technicien de laboratoire, ...)
30.2% 64.2% 5.7% 100.0%

ÉTUDIANT (à temps plein ou dont les études occupent la majeure partie de son temps) 29.5% 57.4% 13.1% 100.0%

TRAVAILLEURS MANUELS (Agriculteur, emballeur, journalier, mineur, pêcheur, travailleur forestier, etc.) 23.6% 56.4% 20.0% 100.0%

PERSONNEL SPÉCIALISÉ DANS LES SERVICES (agent de sécurité, chauffeur de taxi, coiffeur, cuisinier, 

membre du clergé, membre des forces armées)
23.4% 46.8% 29.8% 100.0%

GESTIONNAIRES / ADMINISTRATEURS / PROPRIÉTAIRES (directeur, rédacteur, entrepreneur, cadre, 

gestionnaire, homme d'affaires, politicien, président)
21.1% 60.0% 18.9% 100.0%

TRAVAILLEURS QUALIFIÉS, SEMI-SQUALIFIÉS (maçon, camionneur, électricien, machiniste, mécanicien, 

peintre, plombier, etc. )
20.3% 50.6% 29.1% 100.0%

EMPLOYÉ DE BUREAU (caissier, commis, comptable, secrétaire, etc.) 19.4% 51.5% 29.1% 100.0%

PROFESSIONNELS (archéologue, architecte, artiste, avocat, banquier, biologiste, chimiste, comptable, 

consultant, contremaître, ...)
18.0% 63.2% 18.8% 100.0%

PERSONNEL SPÉCIALISÉ EN VENTE (agent d'assurance, vendeur, vendeur, agent immobilier, courtier 

immobilier, vendeur)
14.3% 58.7% 27.0% 100.0%

Total 20.0% 53.9% 26.1% 100.0%



LES CANADIENS À REVENU ÉLEVÉ SONT PLUS À L'AISE DE 

RETOURNER AU TRAVAIL 
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Parmi les catégories suivantes, 
quelle est celle qui reflète le mieux 
le REVENU total, avant impôts, de 
tous les membres de votre 
ménage en 2019 ?

Une fois que les gouvernements lèveront les mesures 
de protection mises en place pour lutter contre la 

COVID-19, serez-vous à l'aise de retourner travailler 
au bureau/votre lieu de travail

Total

Confortable Inconfortable Ne s’applique pas

19 999 $ ou moins 30.6% 20.7% 48.6% 100.0%

Entre 20 000 $ et 39 999 $ 33.5% 22.6% 44.0% 100.0%

Entre 40 000 $ et 59 999 $ 34.3% 19.4% 46.4% 100.0%

Entre 60 00 0$ et 79 999 $ 46.0% 13.3% 40.7% 100.0%

Entre 80 000 $ et 99 999 $ 54.9% 12.0% 33.2% 100.0%

100,000 $ ou plus 50.4% 18.9% 30.7% 100.0%

Je préfère ne pas répondre 27.4% 17.9% 54.7% 100.0%

Total 41.5% 18.0% 40.5% 100.0%



PARMI LES UTILISATEURS DES TRANSPORTS PUBLICS, LES 

CANADIENS À REVENUS ÉLEVÉS SONT MOINS À L’AISE
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Parmi les catégories suivantes, 
quelle est celle qui reflète le mieux 
le REVENU total, avant impôts, de 
tous les membres de votre ménage 
en 2019 ?

Une fois que les gouvernements lèveront les mesures de 
protection mises en place pour lutter contre la COVID-19, serez-

vous à l'aise d’utiliser les transports en commun (bus, métro, 
tramway, etc.)

Total

Confortable Inconfortable Ne s’applique pas

19 999 $ ou moins 30.4% 50.9% 18.8% 100.0%

Entre 20 000 $ et 39 999 $ 23.5% 48.6% 27.8% 100.0%

Entre 40 000 $ et 59 999 $ 19.3% 56.2% 24.5% 100.0%

Entre 60 00 0$ et 79 999 $ 16.4% 50.4% 33.2% 100.0%

Entre 80 000 $ et 99 999 $ 20.7% 56.5% 22.8% 100.0%

100,000 $ ou plus 16.9% 57.0% 26.1% 100.0%

Total 19.9% 53.9% 26.2% 100.0%



MÉTHODOLOGIE

 L'enquête a été menée par Léger en partenariat avec l'Association d'études canadiennes auprès de 2 015 
Canadiens âgés de 18 ans ou plus,recueillis via un panel en ligne entre le 24 et le 26 avril 2020

 En utilisant les données du recensement de 2016, les résultats ont été pondérés selon le sexe, l'âge, la langue 
maternelle, la région, le niveau d'éducation et la présence d'enfants dans le ménage afin d'assurer un échantillon 
représentatif de la population.

 Aucune marge d'erreur ne peut être associée à un échantillon non probabiliste (panel Web dans le cas présent). 
Toutefois, à des fins de comparaison, un échantillon probabiliste de 1 500 répondants aurait une marge d'erreur de 
±2,52%, 19 fois sur 20. Cette "marge" augmente pour les sous-groupes de l'enquête

.
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COMITÉ CONSULTATIF D'EXPERTS
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 Président du Réseau  Jack Jedwab, Président et directeur général de l'AEC-Metropolis

 La Sénatrice Donna Dasko

 David Schimpky, Directeur du Secrétariat, Commission canadienne pour l'UNESCO

 Nora Spinks, Directrice générale de l'Institut Vanier de la famille

 Hubert Lussier, retraité - Sous-ministre adjoint, Patrimoine canadien

 Jane Badets, retraitée - Statisticienne en chef adjointe, Statistique Canada

 Christian Bourque, Vice-président exécutif, Léger Marketing

 Wendy Cukier, Professeure et fondatrice du Diversity Institute, Université de Ryerson

 Jennifer Kaddatz, Conseillère spéciale, Institut Vanier de la famille

 Tasha Kheiriddin, Commentatrice pour les médias

 Howard Ramos, Sociologue politique, Département de sociologie et d'anthropologie sociale, Université de Dalhousie

 Marika Warner, Directrice de la recherche et de l'évaluation, Maple Leaf Sports and Entertainment

 Lori Wilkinson, Professeure, Département de sociologie et de criminologie, Université du Manitoba

 Cary Wu, Professeure adjointe de sociologie, Université de York

 Sebastien Poitras, Vice-président associé, Communications et affaires publiques, Léger Marketing

 Joan Atlin, Directrice de recherche, World Education Services



RÉSEAU COVID-19 SUR LES IMPACTS SOCIAUX

Le Réseau COVID-19 sur les impacts sociaux a rassemblé un groupe multidisciplinaire 

d'experts de premier plan du pays pour aider à identifier les questions clés, les 

indicateurs et les données sociodémographiques afin de générer des réponses basées 

sur des preuves qui abordent les dimensions sociales et économiques de la crise 

COVID-19 au Canada.

 Visitez : https://acs-aec.ca/fr/reseau-covid-19-impacts-sociaux/
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